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Lekcija.
KOEINT. 13, 1-13.

El aš kalbēčiau žmoniu ir angelņ kal- 
bomis, bet neturēčiau meilēs, aš bučiau 
kaip žvangantis vans ir skambančios 
kanklēs. Jei turēčiau pranasystes do- 
vana, žinočiau visas paslaptis ir visokj 
moksla; jei turēčiau visa tikējima, taip 
kad galēčiau perkelti kalnus, neturē­

čiau gi meilēs.. aš esu niekas. Jei išdalinčiau visa 
mano lebj beturčiams valgvdinti ir jei išduočiau 
savo kung, sudeginti, bet neturēčiau meilēs, nieko 
man nepadeda.

Meilē yra kantri, maloninga. Meilē nepavydi, 
nesielgia sauvalingai, nesipučia. Ji yra nesidid* 
žiuojanti neieško kas jos yra, nesusierzina, nejtaria 
piktume, nesidžiaugia neteisybe, džiaugiasi gi tiesa; 
visa nukenčia, visa tiki, visako viliasi, visa pakelia.

Meilē niekuomet nepaliauja, nors pranasystes 
paliaus buvusios, nors kalbu nebebus, nors žinoji- 
mas nieku pavirs.. Nes mes žinome dalimis ir da- 
limis pranašaujame. Kuomet gi ateis, kāto yra to~ 
bula, paliaus buv§, kas yra dalimis. Kuomet aš 
buvau kudikis, galvo jau kaip kudikis; kuomet gi 
pasidariau vyras, nusikračiau, kas buvo kudikio. 
Dabar mes matome atspindyje lyg misle, tuomet 
gi veidu i veida. Dabar aš pažjstu dalimi, tuomet

Evaņģēlija
LK. 18.. 31-43.

NUO metu Jēzus pasiēmē dvylika ir 
jiems tarē: štai, mes einame i JeruzalĢ, 
ir ivyks visa, kas per pranašus parašy- 
ta apie žmcgaus Suņu: Jis bus paduo- 
tas pagonims, iš jo tyčiosis, bus plak­
tas ir apspjaudytas; nuplake jie už- 
muš jj, bet trečioje dienoje jis pņsikels.

Jie nieko iš to nesuprato. Tas dalykas buvo jiems
uždengtas, ir jie nesuprato, apie ka buvo sakoma.

Kuomet jis artinosi i Jerik^, atsitiko, kad vie­
nas aklas sēdējo prie kelio elgetaudamas. Išgir- 
d^s praeinanči$ minia, jis paķlausē, kas tai butņ. 
Jam pasakyta, kad praeinas Jēzus Nazarēnas. Tuo­
met jis sušuko tardamas: Dovido sunau, pasigai- 
lēk manos. Jēzus sustojes lienē atvesti ji pas sa" 
ve. Kuomet jis buvo prisiartin^s, paķlausē jj, tap­
damas: Ko nori, kad tau padaryciau? Jis atsakē: 
Viešpatie, kad regēčiau. Jēzus jam tarē: Regēk, 
tavo tikējimas išgelbējo tave. Jis tuojau regējo 
ir sekē -ji garbindamas Dieva. Ir visi žmonēs, tai 
matydami, davē garbe Dievui.

pažinsiu, kaip ir esu pažintas. Taigi, dabar pasi- 
lieka tie trys dalykai, tikējimas, viltās, meilē; ta- 
čiau didžiausis tarp jņ yra meilē.

Uzsakykite “LAIV^” Savo Gim inēms ļ Lietuv^



1! A. A. Kun. Dr. M. Gustaitis. Il
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Ankstus gruodžio mēn. 23 d. rytas. 
Tylu. Rāmu. Žmonēš" miega. Pradeda 
nykti nākties šešēliai. Staiga sugaudžia 
baznycios bokšty varpai. Jie gaudžia 
ir skamba kaskart garsiau, galingiau. 
Tai perspējimo ženklaš. Jie perspēja, 
kad žmonēs budēty, nes atsilankē pas 
mus nelauktas mirties angelas; ir pra- 
neša jie, kad šis baisusis svečias iš- 
plēšē mums brangiy auky... Sukilo Laz- 
dijy miestas. Žaibo greitumu pasklidp 
liudna ir šķaudi naujiena: mirē Lietu­
ves dainius, didelis Dzukijos švietējas, 
Dzukijos Muziejaus jsteigējas; Seiny 
“Žiburio?’ gimnazijos Direktofius 
Kun. D-ras Motiejus Gustaitis.

A. a. kun. Motiejus gimē Roku kai- 
me, Žemosios Panemunēs parapijoje 
1870 m. Ģimnāzija išējo Mariampolēje, 
baigē Seiny seminarijy, daktaro laipsn; 
jsigijo Friburge, Šveicarijoje.

Eiles rasyti velionis pradēj§s dar 
bestudentaudamas. Pasirašydavo slapy- 
vardžiū Balandis. Jau tuomet jo kurine- 
liuose pastebēta poeto gabumy, talento. 
Eilutēs pasižymējo gražaus, lengvo ļan- 
kstumo forma. .

Kiek mums žinoma, M. Gustaieio 
yra išleista eilēraščiai bei kitokie vel- 
kalai: “Tēvynēs Asaros”, “Erškēčiy Ta­
ku”, uMeilē” — poēma, A. Mickevi- 
čiatļs “Krymo soņētai” vertimas ir stu­
dija “Aureolē”, oratorija, išleista Jaro- 
slavly 1918 m., 62 puslapiy. “Varpeliai”, 
.64 pusi., išleista Kaune 1925 m., Adomo 
Mickevičiaus “Vēlinēs” Il-Jj dalis, 

leista Kaune 1926 m. 64 puslapiy. Mo­
nogrāfijā:^-Kunigas Antanas Tatarē. Jo 
gyvenimas, charakteriseika ir raštai”. 
Antroji laida 1915 mētais, Vilniuje 94 
puslapiy. “Sielos akordai”, “Gaustas Ir 
Zapsē”, vertimas iš Slovackio “Anhe- 
lis”, “Vyčiy dovanēlē”, išleista Ameri- 
koje.

Pastaruoju laiku velionis daug dir- 
bo prie klasišky Romos veikaly verti- 
mo. Jy gana daug tilpo Ateitininky lel- 
džiamame žurnale užidinys”. Be to, M. 
Gustaičio kuriniai nuolat puošdavo 
“Draugijy”, “Ateitj” ir kitus rimtus žur­
nālus. Laiks nuo laiko jo eiluciy pasi- 
rodydavo ir dienraščiuose. 1914 ir 1915 
m. “Drauge” ir “Pažangoje’’ nemazai 
atspausdinta velionies eiliy.

Apart sunkaus literatinio darbo, 
kuriam jis taip uoliai dirbo, velionis 
buvo tikrai pasišvent^s pedagogas ir 
didelis tikybinio auklējimo šalininkas ir 
remējas. Daugiausia dirbo “Žiburio”, 
švietimo draugijos mokyklose. Mariam­
polēje, Jaroslavlyje, Lazdijuose, kur ir 
pa.simirē 1927 m. gruodžio 22 d., 4 vai. 
ryte.

Kyn. D-ras M. Gustaitis W antra 
Dzukijos auka. Prieš 25 m., netoli nuo 
ty paciy Lazdijy, dabar lenky paverg- 
tyose Seinuose, už rašomo stalo mirē 
vysk. Baranauskēlis, kaip jj dzukai va- 
dina. Abudu poetai, abudu kunigai, a- 
budu Dzukijos švietējai, Deja, kaip ve- 
ržēs velionis' j Seiņus, vienas likdamas 
juose, okupavus 1919 m., šaļia vysk. 
Baranauskēlio mes jo palaidoti negaii-
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me — tai didžiausias liudesys mums. 
Bet jo darbai, jo dvasia šviečia nuo 
Lazdijy ligi Seiny. Jo mirties gandas 
.aplēkē ir okupuot^ Seiny krasta.

Tai antras Bāranauskēlis. Dar gruu 
džio 8 d. žmonēs prisimena jj Lazdijy 
bažnyčios pamokslinēj su iškelta Dan- 
gun ranka. Dar ketvirtadienio vakar^ 
su dideliu smagumu kalbējosi su seinie- 
čiais apie Seiny apskr. savivaldybiy j- 
sikurim^ ir gyvenim^, apie Seiny oku- 
pavimy. Išējus svečiams, dar surašē ži- 
nias. Tik apie 22 vai., gardžiai pava- 
karieniavĢs, išējo j savo kambarius na- 
kčiai.

Netikētina. Apie 4 vai. ryt$ jau 
aimana lupoše klabena valgyklos dūris, 
prasydamas pakviesti gydytoj$. Ir jo 
jau nesulaukē. Grjžo atgal ļ miegamq- 
jj ir smarkiai pradējo vaikščioti po' ka­
mbari, net pradējo mankstytis su savo 
jprastais jrānkiais. Pasikartojo sirdies 
ataka. •— “Eisiu paskui Baranausk^”. 
Dar atsikvapst^s perējo ten ir atgal. 
Vēl smugis. Krito skersai lovy. ir... ml- 
rē... — “Saūgok mano rastus” — pa- 
skutiniai žodžiāi betarnaujančiai ben- 
dradarbei literatiniam darbe mokjnel.

Kontrastiškai apsiniaukē Dzukija ir 
visa Lietuva. Labai netikētai ir keistai 
atsimušdavo j veidq kiekvienam ta ži- 
nia. Jau Kuciy dienq, žmonēs nežiurē- 
dami dideliy sventēs darby, važiavo la- 
nkyti pasarvoty velionj. Žydai buriais, 
liudnais veidais lanko jj per abidvi dieni.

Per tris dienas gausingi buriai žmo 
niy lankē jau pasarvotQ jy mylimy va- 
dy kunigy. Atvyko skausmo prislēgti 
giminēs: broliai, sesuo, prof. AL Šaī- 

čius ir kt. Kalēdņ pirmā diena 16 vai. 
kuņas eksportuojamas bažnyčion. Dar 
prieš valand^ laiko jau susirinkusi di- 
delē minia. Čia pat susirinko visi jo 
bendradarbiai nuliud$ mokytojai, moki- 
niai, atvyksta atiduoti paskutin$ pagar- 
b^ gaisrininky komanda su fakelais. .

Islydint karst^ iš namy graudži^ 
atsisveikinimo kalb^ pasako jo pava- 
duotojas kun. Dr. J. Stārkus. Nutyla 
žodžiai ir girdisi aplink tik verksmai. 
Liudna, didinga zibinty apsviesta pro­
cesija traukia zalumynais isbarstytomis 
gatvēmis j bažnyči^, kur gaudžia vār­
pai. Iš palengva slenka žvilgantis kars­
tas nesamas jo aukletiniy studenty ir 
mokiniy. Gaudžiai groja gimnazijos or- 
kestras gedulo marš^. Bažnyčia išpuo- 
šta gedulo ženklais, langai uždengti juo- 
du šydu. Pamoksl^ sako kun. Ig. Stār­
kus, Šakiy “Žiburio” gimnazijos direk- 
torius. Jis apibudina velionio asmenļ, 
parodo jo nepaprasty darbštum^, stebi- 
si jo kilnia ir galinga dvasia-nugalēju- 
sia daugelj gyvenimo audry. Amžinos 
ir garbingos atminties kun. Motiejus, 
nesdamas sunkiy pareigy našt$ kaipo 
direktorius, mokytojas ir kun.igas, rado 
dar daug laiko pašķirti kurybai, litera­
tūrai ir visuomeniniam veikimui. Po 
maldy žmonēs išsiskirsto, o karstas lie­
ka vienas bažnyčioje<

Ryty anksti prasideda pamaldos uz 
a. a. kun. Motiejaus vēl?. Suvažiuoja 
keliasdešimt kunigy. Suplaukia minios 
žmoiļiy. Iškilmingas gēdulingas šv. mi- 
šias laiko atvažiav$s j laidotuves J. B 
vyskupas M. Reinys. Pamoksly sako 
prel. Laukaitis.
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Vainikai ir asaros.

Apie 13 vai. gedulinga procesija 
žengia j kapus. Čia amžinos rimties ir 
ramybes vietoje pāsako pamokslus J. 
E. vyskupas M. Reinys ir kun. Karalius, 
Kybartņ “Žiburio” Komerc. mokyklos 
direktorius. Atsisveikinimo žodj sako 
p. J. Tarvydas — gimnazijos mokytojy 
vardu, kun. Ig. Stārkus — “Žiburio” 
Dr. Centro Valdybos v., kun. Mazonas-
— “Šaltinio” Redakcijos vardu, p. Ja- 
čionis — Mariampolēs V. R. J. gimn. 
mokyt. v., J. Staniulis — Seiny “Žib.” 
g. moksleiviy, ateitininky ir skauty var­
du, stud. A. Bendaravičius — Lazdijy 
Kat. organizacijy v., stud. 0. Kubiliutē
— pavergtosios Dzukijos moksleiviy 
vardu, stud. A. Raulinaitis — baigu- 
siyjy Seiny “Žib.” ģimnāzija v., stud. 
K. Berulis -pstudenty dzuky draugijos 
“Dainava”, stud. Ateitininkņ korporacl- 
jos “Šatrija” ir “Lietuvos” bei “list. 
Liet.” Redakcijos vardu, stud. J. Bura- 
kas — Lazdijy zydy visuomenēs vardu.

Kun. Motiejus mylējo graži^ja Dai- 
naVQ—DzukijQ, dainy, miškg ir ežerņ 
šalj. Pamilo tos salies vārgo žmonēs 
ir visas jiems pasišventē. Daug rupi- 
nosi kol išugdē lenkņ ištremta Seinņ 
“Žiburio” gimnazijq, j$ laimingai išsau- 
gojo. Būdamas lipšnus pedagogas my- 
lējo savo mokinius. Del to nenuostabu, 
kad urnai netekā pasijuto našlaičiais be 
globējo ir visi kas tik pažinojo verkē 
kaip savojo seimynos vadovo. Ypatin- 
gai rupinosi okupuotosios Lietuvos mo- 
ķsleiviais. Jiems teikē visokeriop^ para- 
mžļ. Daugelis j.au jņ šiandien isēj? gy- 
veniman, kiti eina aukšt^jj mokslq. Jie 

uždējo ant savo brangaus globējo kapo 
gyvy geliņ vainik^ su parašu: “Užg§so 
sviesa pavergtajai Dzukijai—nuliude 
seiniečiai.” Dēkingi buv§ jo auklētiniai 
uždējo vainik^ su žodžiaisķ“A. A. di- 
džiai mylimam Auklētojui Direktoriui 
Kun. M. Gustaičiui — jo buv$ auklēti­
niai studentai”. Kiti vainikai: “A. A. my­
limam kunigui Motiejui—nuliude broliai 
ir giminēs,” “A. A. Gerbiamam Direkto­
riui g|||Seiniļ “Žiburio” gimn. mokyto- 
jai,” “A. A. mustļ didžiai Gerbiamam 
Auklētojui Remējui—Seinņ ateitininkai,” 
“A. A. didžiai Gerbiamam kun. M. Gus­
taičiui—Seiniļ gim. skautai,” “Ilsēkis 
Kristuje, Brangusis—nuliudusios auklēti 
nēs,” “Motiejau, žmonijos meilē lydi 
Tave j kapus—Lazdijņ||-žydaigyvento- 
jai,” “Dēkingi už vadus1—nuliud^ pa- 
vasarininkai.”

Palaidotas Lazdijņ parapijos ka- 
puose naujame murytame rusyje. Dzu- 
kai yra laimingi ņors tuo, kad turi savo 
krašt jo kapa galēs jj, dažniau aplan- 
kydami rasti užuojautos, paģuodos.
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Vilnas Aims Vartii StebMklingesios 
Švenciausiosios Pamlēs Marijas Paveiksies

Sulig Tēvu Vaclovu Ķapuclņu 
. parasē Snaudulis.

(Ūžbaiga)

Nuo to laiko maskoļip persekiojimai 
nesi|ioyb, ild jiems žlugus. Šimtņ simtais 
kuņigņ ir šiaip jau pasauliniņ žmoņiiļ 
ištrenita iš teyynes žuvo Sibire ir kalē- 
jimudse už te, jog jie mylējo savo tēyyn§ 
Lietuva, savo kalhe, o už vis labiau, jog 
jie tvirtai buvo prisilaik^ savo tikejimo. 
Musij. lietuviai bendrai nepaprastu budu 
myļējo Šveņčiausieje Aušros Var te Pa- 
nelĢ, Kuri, te matydama tur but ir iš- 
melde iš Aukščļausiojo mums ištvermēs 
ir kaņtrybēš,' kalpo tikroji Apgyjneja Lie- 
tuvos.

Maskoliai tačiau nebeišdrjso daugiau 
paliesti Aušros Vartij Paveiksļo ir išsi- 
vežti Jo Kusijoņ, bet užtatai jņ rasytojai 
dejo pastangiļ isrodyti, jog $is Paveiks- 
las tai ne lietuviņ ir nekatalikņ, bet rusņ, 
pravoslavņ. Pradējo rašyti apie te bro- 
šiurēles ir skļeisti per mokyklas tarp žmo- 
niņ. Tačiau tas nieko negelbējo, nes melu 
toli nenueisi, prieš istoriškuosius davi- 
nius neissilaikysi.

Iš viso virsaprasytojo aišķu, jog šis 
Švenčiausios Paiielēs Marijos Aušros Va- 
rtņ Paveikslas buvo nutapytas Lietuvos 
sostinēs Viliniaus Medininķiļ bromai, jog 
ypač karmelitams Vilniuje apsigyvenus, 
prasidejo rodyties prie Jojo stebuklai, 
jog Jisai visādos buvo Vilniuje, jog ji- 
sai iš bromos buvo perkeltas tam tikrai 
pastatyton koplycion, kuriai sudegus ir 
stebuldingai išlikus -Paveiksim, buvo iš- 
niuryta kita koplvčia toj pačioj vietoj, 

kurioj ir dabar šis Paveikslas tebēra.
Patys ļenkai, kurie * visādos norēju 

suglemlzti • Lietuva, vadlno ši^j^ Aušros 
Vai’tij Švenčiāūsi&j^ Paneļa Marija “pa- 
lladiiim' ‘ Lithuaniae ”, * ‘ Qbronicielka. Lit- 
wy”, t- y- Apgvņčja Ļietuvos, |ogideļ ir 
šiandieņ^ leņkai, ņorēdami pris-isavintļ ši 
Paveiksi^ ir apvaiņikuodami uzdēdami 
jai vārdā ‘‘Krolowa ‘Polšķi” Ķaraliēnē 
Leņkņ —■ yeltui jie savinasi, kaip prisi- 
savino klastingai mus^ tēvyriēs širdj, Vil- 
niņ.

Aušros Vartņ Paveiksies visādos ļ)p- 
yo, yra ir bus mņsiļ, pietuyos Paveikslas, 
Aušros Vartii ^veņčiausioji Paneļē Mari­
ja tuvo, yra.ir bus Apgyngja musiļ teyy- 
nēs Lietuvos ir, jei niēš liķsime Jai išti- 
kimi, tai nei lenkai, nei maskoliai, inei ki- 
ti niusņ priešai musņ neiiūgaleš,' nes Ji, 
šitā Apgynēja musnj apģins miis, apden- 
gus savo maļoņhj. apsiaustu.
Snaudulis.

PBIEBAŠAI.
1. Dubavičius Vilniaus miestelēmj sei­

myna, kad ir uņitišķa, tačiau labai pa- 
laņki karmelļtams delei prieteliskņjiļ ry- 
šhļ su bazilijieciais. Be karmelitņ vienuo- 
lyno, tas pats Dubavičius īgnas uzrāšē 
karmelitams rūme Imbaruose. Dubavičius 
Aleksiejūs, arkimandrita 1652 m. užrašē 
100 auksiniņ rūbliņ tub tikslu, kad kas 
savaite būtņ atlaikomos šv. Mišios prie 
bazilijiečiņ šv. Trejybes cērķvēs Dievu 
Metinos paveiksļo, šioms gi sustojus, kad 
ir uzrāsaš ir. obligācijā pereitņ karmeli- 
tams.

1 2. Pirmasai neturtēlis, kursal, vys- 
knpui mirus, iējo miestan Medininlcņ bro-
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ma (Aušros Vartņ) buvo Studinskis ]V[ar- 
tvnas. Iš gautņjņ 33 grašiu jis prauējo 
preldauti ir praturtējo. Jisai, j>ries mir- 
siant, aut vys. Taboro karsto užkabino 
sidabriņ§, arti dviejp. grivinņ vērtēs to- 
blytel^, aut kurios surašē datirtus per 
“palaimiptojo? vyskupo uztarymp stebu- 
klus.

3. Tiktai broliai: Jonas ,(1441 m.) ir 
Hubertas (1426 m.) Van Byck’ai Finlan- 
dijoje (Suomijoj pirmieji išrado budņ ta- 
pyti aliejiniais dažais. Leņķijoje dar ilgai 
vartota senobinis'būdas. Dar 1599 m. Va-
clovas iš Osvecimo tapē (Nukankinimņ šv.
Petro) kraidiniškai. Ķrokuvos muziejuje 

iš 1531 rn. tapytos AI te-.yra paveikslas
mporē (kliejinišķai). Jan tuo pačiu rusņ 
lašytojp (Karlauskio, Sokolovo, Muravjo- 
vqp generoļo Jirtovo, kuņ. atsķalupo Sa- 
baļiauskio) tvirtinimas, jog Aušros Vartņ 
Payeikslas yra D. L. kun. Algirdo atvēz­
tas iš Ķrymo (1351 m.) ir žmonai Juh- 
joņai (1392 m.) (ļovaņotas ir jog Juiijona 
dpvaņĢjo jj rusp šv. Trejybes yienuo- 
liams, jog šitie paķabino ji Ausros Var- 
:tuose — yra aisķu — vien plepalai.

■ Šitas tvirtinimas kilo iš Norbuto (I 
t 231 pusi., 137 pl.) paduotos žinios, ku- 
ri^ jisai es^s sužinojĢS iš Vendp kanau- 
ninko kuņ. Lodriatos Danielians. Bet kņ 
■iodriata sako, jisai apie tņ esņs sužiņoj§š 
iš.Vilniaus Kannelitu burnos; tuo tārpu 
karmelitai, rasydanii apie stebrilding^ji 
Paveiksi^ ^Reļačijoje?' sako? Uķas link 
pradžios ir senumo — iš kur atsirado šis 
paveikslas — neturime jokios žinios...n 
Taigi aiškus prasimanymas.

4, Turiine šitoje vaļandoje prie 'sa- 
v§s 328 bizantines mokyklos paveikslņ,- o 
apart to 655 Vakarņ Europos stebukiin- 
gtjjiļ paveikslņ piešinius. Taigi viršminē- 
tas tvirtinimas yra pasekmē sulyginimo 
Ausros Vartij Paveikslo su bizantinēs, o 
ypač Vakarņ tapvbos |(valaldškosios) pie- 
siniais. Be to dar turime garsņ veikala 

'93 metp, yra

“La Sainte Vierge par l’abbe Maynarp” 
(Švenčiausioji Paneļe. Ķun. Maymardo), 
kur vra patalpintas Šveņčiauslos Marijos 
Paveikslas.

5. “Belacija” yra tai tikrai istoriš- 
koji knvgelē, kuriai turime tiketi ir apie 
kuli§, rusņ rasytojai raso butus ir nebū­
tus daiktus.

Jos antrašas yra toksai: “Belacija, 
apie' stebuklingņjj Švenčiausios Papelēs 
Marijos P.aveikslp, ķursai, budapias Vil- 
niuje Aštrioje ļiroņipje (Aušros Vartrj) 
prie. ļiažnvcios g. g. T. T. basņjņ Šven- 
čiausios ļJaneļēs Marijos iš Ķarmeļio Ka­
lpo Broliņ priežiuroje ir valdvme nuo 

>-arsus nesiliaujaņčiais s|e-
bukļais, surinķta iš Vilniaus Vienuoļijos 
konvento tp paciņ g. g. T. T. Ļasņjiļ Ķa- 
nnelitņ istorijii, o atspausdinta Ilarijono 
nuo šv. Grigaļiaus b. Karmeļito, Lietuvas 
Provincijos Definitoriaus, garbingais po 
garbingiausiojo vārdo Jo D. ,D. Juozapo 
ir Aptaninos Oginsķaitēs Sollohubņ, Viteb- 
sko Vaivadņ mētais 1761, o paduota ņ'er- 
spa^Bdinti ķ. Jeronimo nuo šv.' Beimundo 
baspju karmeļitņ Lie tuvos Provinci jos
Definitoriaus. Vilnius. Vysķupo spauštu- 
vēje prie K. S. K. 1823 m.” -

zKitoje pusēje: Perspausdinti leista. 
Vilniuje K. P. N. Golianskis.”

Tpļiau patalpintas stebuldingojo Auš­
ros Vartiļ Švenčiausiosios Paneles Mari­
jos Paveikslo piesipys!

Toliap pirmosfps laidos 
(užtvirtiņimas). ‘

Iš to matome, jog ši knygeld yra plr- 
mosios laidos, 1761 m. išējusips atspauda.

Štai, rusu rašytojas J. Ķarlauskas 
(kuņiģas a tskal unaš) 1' veikale ‘ ‘ Is tori Ja 

īķonv Ostrobromskoj 52—53 pl. raso, Jog 
šios pirmosios laidos niekados nebuvĢ bū­
ta, jog ne vienas bibliogrāfu apie jņ ne~ 
primena, jog 1823 m. laida esanti vienin- 
tēlē ir jog jos autorius eš'ņs K. Trinkaus- 
kis (60 pl.). Bet. Karlauskis klysta.
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Apie pirmgjg laidēj, prisimena Est- 
reicher’is “ Bibliogrāfia” (IX Tomas 311 
pslj- ;

Prisimena apie jg Kijevo vyskupas 
Zaluskis savo veikale “Mieisca wstawione 
cudami obrazow Matki Boskiej.” L. Ro- 
galskio išleistoji knyga “Pamigtka Kato- 
licka” 1856, Warszawa <(283 psi). Be to 
Dzikņ knygynas turi rankraštyje sengji 
šio Zaluskio veikalo nuorašg.

Štai kg vys. Zaluskis raso (1774 m.): 
Vilniuje yra trys stebuklais garsps pa- 
veikslai: Pas bernardines prie šv. Myl<o- 
lo; Sokolihskio Konstancija, gerbiamoji 
Motina aprašē stebuklus po vardu “ Ska­
rbu ica”. Antrasis yra pas Dominikonus 
prie Šventijjiļ Pilypo ir Jokubo baznyclos; 
Smiarkauskis Remigijus isrokavo Čia 145 
stebuklus knygoje, kurig pavadino: ceMi- 
styezna Fontana”.

Trečiasis ant Aušros Vārtu, ((Aštrios 
bromos) po basuju karmelitņ sargyoa; 
apraše ji Harijus nuo šv. Tiburcijo, Let 
rankraštis kažkur prapuolē; togidel pīrm 
septvniiļ metg šitie patys Marijos tarnaī 
išleidē “Relacijg”’. Gunpenberg’is nīeko 
nežinojo apie antrgjj ir tretjji, nes prie 
pirmo jo prijunge ir kituodu.”

Prieraše pridčta, jog “Relacija” at- 

spausdinta ih 12-o Vilniuje 1761 metals. 
Tokia tai knygele yra “Relacija.”.

.. 6. Apie kitus rasytojus n'era ko ir mi­
nēti — saui patys prieštarauja: Sako Al­
girdas atvēžas is K'rymo paveikslg ir tais 
pēdais priduria, ant jo esgs Slovaniškasis 
antrašas (Sokolovas 82 psl.) — Iyg gral- 
kai butij kalbēj§ slaviškai.- — Jie remiasi 
Kraševskio, o šis apie tai ne žodžioī Ant 
Paveikslo nēra jokio parašo.

7. Dvi buvo Paciļ šeimynos eili: kan- 
cleriaus ir etmono. {kārējas karmeīitij 
kilo iš kancleri aus eiles. Jo suņus Kriš- 
topas d. Liet, kanclerius pastate Ražais- 
liu Kameduliļ baznycig, kuri jam kaina- 
vo 8 milijonus 1. auk. Šitā gražiausioji Lie- 
tuvos bažnyčia buvo pavērsta cerkve. La­
bar vēl prildauso katalikams. Atiduota šv. 
Kazimiero Seserņ Vienuolijai. Antrasis jo 
suņus Mykalojus buvo Vilniaus vyskupas.

Pacas Mykolas — Kazimieras L. D. 
Etmonas tap^s su broliu Kazimieru Že- 
maičhļ vyskupu pastate Vilniuje šv. Pet­
ro baznycig Antkalnyje (Antokol) ir jku- 
rē prie jņ reguliarius kanauninkus. Liepē 
save palaidoti po baznycios slenksciu su 
parašu: “čia guli nusidējēlis”. $v. Petro 
baznycioje yra stebuklirigos Švenčiausios 
Panelēs Marijos Maloningos Paveikslas.
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TRETININKV ŽINIOS

Jubiliejiniq, šv. Pr(Miciška^s mety užbai- 
gimas Kau/ne.

(Tysa).
Jie turi apaštalauti atskiriems žmonēms, 
kad šie pazinty tikējimp, jprasty evange- 
liškos dvasios gyveniman ir net patys ta- 
ptņ apaštalais. Jie privalo' taikos ir mei- 
lēs dvasiy inešti i musy seimynas, kad 
tuo budu gerai buty išauklēti vaikai. Jie 
turi gydyti visuomenēs kuno ir dvasios 
žaizdas savo gailestingumu ir meilēs dar- 
bais. Jie turi tos Kristaus dvasios jņešti 
i musņ organizācijas ir jvairius susibu- 
rimus. Tauta reikalinga pagalb'os. Jei 40,- 
000 Lietuvos tretininky rimtai pasiryz, tai 
tikrai atnaujins savo tautos veida! šiais 
žodžiais baigia Excelencija savo kalby.

Pagaliau kalba prof. kun. Bucys. Jo 
paskaita, “Katalikiļ Veikimo Centras ir 
tretininkai. ”

Kaip šv. Pranciškus pareme pazny- 
ciy anais laikais, taip dabar ta pati turi 
atlikti tretininkai, — pradeda savo kalba 
gerb. prelegentas. ĪDaug taisytiny dalykq 
yra pas mus. Girdime apie nusigrizimiy 
vaikņ nuo' tēvy tikybos, apie tikējimo nie- 
kinima ir vis didējančiy nedory. Turime 
daug kataliky vardy, bet daugelis jiļ nēra 
tokiais savo gyvenime. Mes jau laimē jo- 
me tris kovas: su stabmeldygte, protestan- 
tizmu ir su pravoslavais, bet mums lieka 
ketvirtoji kova su musy laisvamanija. Lai- 
svamanijos plētimasis tai pavojingiauisia 
musiļ liga, nes.ji kilo musy. viduje, musy 
sirdyje ir smagenyse. Kai kurie net pra- 
našauja-jau katalikybes zuvimiy musy kra- 
šte, nes pries 891: kunigy, koyoja 1000 lai- 
svamaniy, ,p visa tauta žiuri i tai ir lai­
kosi nuošaliai. , Taciau* mes neprivalome 
nusimiļiti: Dievas mums padēs. Kaip ate­
ju tautinis pabudimas, taip ateis ir tiky- 
binis atgimimas. Yra daug katalikiškosios 
šviesuomenēs, kuri eina su mumis. Yra 
Jēzaus garbintojy ir musiļ. univer'sitete. 
Tad mes turime ķovoti, negalime snausti.

Katalikij Veikimo Centras susitarē tam, 
kad isjudinty visy tauty j katalikybes 
darby ir gyvenimy. Jis nori visus katali- 
kus glaudziai sujungti i organizuoty 'vie*- 
nety. Kaip šv. Pranciskaus laikais reikia 
susiglaudimo, vienybēs. Tretininkai turi 
sudaryti pirmiyji buri kovotojy už kata- 
likybg. Jie turi drysiai visur tikējimy iš- 
pažinfi ir jļ ģinti. Jie nedvejodami priva­
lo išeiti iš ty namy, kur tikējimas žeidžia- 
mas ir iš savo namij pašalinti kiekvieny, 
kurs tikējimy niekina. Mums reikia dry- 
sos tikējimui kaip jos turējo šv. Francis­
kus nusivilkdamas savo ruby.

Grazy tikējimo išpažinimo pavyzdļ 
mums rodo Amerikos katalikai. Tenai iš 
19 milijony kataliky yra 3 -milijonai vyiry 
susiorganizavusiy j Šv. Jēzaus Vārdo Sy- 
jungy. Visi syjungos nariai pasižada' tre- 
jopy svarumy: svarumy vidujiniame gy­
venime t. y. ņeveidmaiņiauti, švarumy sa­
vo kambyry, papuošdami ji krikščioniškai 
ir nieko neleisdami jame daryti, kas bu- 
ty nedora ir pagaliau švarumy visuome- 
nēs gyvenime arba syziningumy.

Ir mums reikia to trejopo švarumo, 
kad atsispirtume laisvamanybei.

Tad lavinkime savo proty pripildy- 
dami ji brangiomis, atnaujinusiomis pa­
sauli krikščionybēs tiesomis. Mokēkime ka- 
Ibēti pareikšdami savo geras mintis arti- 
miesiems ir reikale gindami tikējimy. Mu­
ms reikia tikējimo išpažinimo drysos, rei­
kia to trejopo švarumo, reikia tikējimo pa- 
žinimd ir mokējimo to tikējimo ir dvasios 
gyvenime kitus pamokyti,

To viso siēkia Kataliky Veildmo Cen­
tras, tad padēkime jam!

Kuņ. .Mieleška, susirinldmo pirminin- 
. kas, uždaro' susirinkimy suglausdamas pa- 
skaity mintis ir ragindamas jas uoliai 

"yykinti gyvenime.
..... Visi patepkinti ir su gera nuotaika 
skirstēsi namo. Duok Dieve, kad kiekvie- 
nas baznytinis ivykis ar zymesniojo šve- 
ntojo sukaktuvēs panašiai buty minimos.

Kun, A. Grauslys.



Atvykau su mēnesiniu apsilankymu 
j Masisija, ramy sodzjy, stdvintj s|eny- 
je augsty grqziy kalny, apsiqustānčiy 
Rakvy (Afrikoje). Sodžiuje jauciu ko- 
kiy tai nuostabiy padētj. Pasalyje ran- 
du apysen§ moterisk^ su skepetaite, 
pilna * šukiu ant galvos, ķaip gedulos 
ženkla- Tai kas nors yra mirgs. Prie 
kelio yyrai, lazdorņis pasirēņi£, rimtai 
Icalbasi. Prjyaziuoju prie mažo namelio, 
savo laikinos buveiņēs ir nušoku nuo 
arklio. Tuojau susirinko apie mane bu- 
rys seny ir jauny zmoniy, širdingai ma­
ne sveikinancjy. Pradējome kal'ķētis.

— Sveikas, Tēveli! Ķa nquja mums 
atnesi?

— Viskas pas mane po senovel. 
Bet kas pas jus girdētis?

— Pas rtius rāmu, atsaķē amžiumi 
senļausias, bet tpkiu sļaptiņgu balsu, 
kad rie labai tapi tiķējau. Senelis, atsi- 
sēdes ane kedēs, t$sē toliau:

’ Tēve, e&ame visi sujudinti ma- 
no sunaus rņirtimi.

■— Kas? Ar taj tavo mazas Kanta- 
timba mirē?...

Jeesie Dļevp vqlial... Teguļ tave 
Dievas paguodžia!

— Taip, numirē vargšas vaikelis... 
turējo j.au 10 rnety. Jau baigiasi ģedu- 
los 'laikās. Bet mirē kitaip^ negu kiti 
^monps. Ap^akyk tu5 Augustinai. Tēvui. 
A| pggaljy... per qaug sirdis sppa...

Žingeid^iai laukiatļ to apsakymo, 
kurj tuojau Augustiņas, mano’ katekis- 
taš,p radēj o.-

— Mazas Kantatimba — pradējo 

pasakoti Augustiņas, dar prie paskuti- 
nio Tēvo apsilankymo gqvo ipēdalikēlļ 
už ger^ kateķizrno ipoķimasj. Ņeseņiai 
susirgo plaučiu uždegimu. Kasdiena jj 
lankiau; kāsdien^ man^s prašē krikšto: 
“Aš mirsiu, sakydavo jis, greitai mane 
apkrikstyk”.

Nemačiau didelio payojaus, todel 
atidējau krjksty tolešņiai. Bet grupd^io 
8 d. vakarē pamaciau, kad nēra nei jo- 
kios vilties isgyti, todel apkrikštijau jj, 
duodamas jatfi Petro yard$. Mazas Pe- 
trukas širdingai man dēkpjo akelēņiis, 
nes kalbēti jau nebegalējo.

Ant rytojaus auksti ryt| vēl atējau 
pas jj. Bet buvo jau mir'gs't Susirinko 
triusy nemazas burelis, kad dalyvauty 
poņiirtinēse gedulpse. Pašarvojo jj, su- 
rišo japi ranķa? ļr ķqjqs, ?u saplēs už- 
|ekējjmu gjmdytpjai pašjuntē ļaidptojgs 
japi duobēs jskasti, o aš nuējau j mo- 
kykly. Apie pusiau devintos valandos 
atējo laidotojai kuno paimti. Ņorēļau 
ir as’ dalyvauti liudnose apeiģose ir vq- 
dpvauti prie ražanpiaus atkāļbējimo, to­
del atļeidau vaikus i[ sugrjžau prie ļ.a- 
vono. Prisirengimas prie palaidojimo 
buvo jau užbaigtas; norējo kuņa su- 
vynioti pagal paprotj j kilima, kaip stai­
gā vaikaš giliāi .atsiduso, pakeļē gal- 
yut§ ir pradējo ^jškiai kalbēti: “Atrjškj- 
|e man {auk^s. jr kojas. Ar y^a ēiā ka- 
ieķistas”? “Aš esu £ia, Petreljļ” persi- 
gand^s tariau ir prisiartjnau prie jo. 
Nusisypsojp j mane, ka malydarna rno- 
tina puoīē prie jo, kad jļ pnglausry 
prie sav$s. Gilus nuliudimas persimainē
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|| cļicleļj dziaygsma- Visi pradējo šuķauti, 
bet ypatingai niotina šaukē: “Mano su- 

felis'/mano vienaitis, niylimasis Kanta- 
timba gyvas!”..

Po' valandēļei vaikas ištiesē ran- 
kutg, t.ardamas: “Nuširaniinkite, noriti 
jupi£ ķa tai pasakyti”. Visi ņutilo. “Ap- 
VĢrķite maņe, ķaļba Petreliš/ ņorējote 
maņe paļaidoti jr teisiņgai, nes tiķrai 
buvau mir^s.. Bet atējaņ vēl pas jus, 
kad jums pasakyciau, jog negaīima iš- 
ganymas apturēti be kriksto. Visķas, 
ko moķo ķateķistas, yra tiķra tiesa. Ti- 
keķite maņ! ļudjap, kuomet piipiiriau, 
pervedē maņe per dideļg ugņj, p.asķui 
per iņažesņg, aņt gaļp per trečia dar 
mažesn$ ir tenai man^s pakīausē: “Ar 
esi apkHkstytas?” “Taip — atsakiau. 
Petro vardu rriaņe apkrikstyjo katekis- 
tas Augustinas. Tuoīpet kas tai maņe 
p$pe uz ranķq§ ir nņņeaē mane toli, 
labai |oļi. Aiļsivērē pr|es mus dicļeli ya- 
rtai. jējome ir aš pamačiau gražiņ dai­
ktu, papiaciau Dieya. Vai, kaip man 
buyp tuomet gera, kaip .aš buvau lai- 
mingas! Taip, mario mylimieji gimdyto- 
Jai, viskas/ko mokihd fqyas'ir kate- 
kistas, yra tikfa tiesa”.

Paskui akipijs pažvelggs j yisus, 
kurie jo klausēmēs ne su maza baiņie, 
pradējo kiekvien^ vardu kalbinti, saky- 
damas — o dabar sudiev tēvai... mo- 
tina... mokytojau... Sudiev! Grjžtu j da- 
ngņ. Tenai pasimatysime.

Nuļeido pamazu gaļv^ aņt kiļimo 
ir niņnirē. Neļeidau gimdytojams tuo- 
jau faidoti, manydamas, kad gali d.ar 
atgyti. Bet veltui laukēme, per viš$ die- 
113 nedavē gyvybēs zenklo”. Kafekistās 
užbaigē kalbēti. Niekas iš tenai esan- 

čiņ negalējo susilaikyti nuo ašarņ; aš 
pats verkiau su. kitqis, kaip kudikis.
gS A[ t^i yis£, ķļ papas^ķojo Ap- 

gustinas, yra tikrai ļvyķg?— Ant galo 
paklausiau.

— Taip, Tēve, tjkriausiai, visi tai 
matēme ir girdējome.

— Todel, mano mielieji, Dievas 
juš myli ypatinga meile ir frdkšta jušņ 
isganymo. Pasatkysiu apie |ai rytoj, nes 
rytoj pripupļa sekniadieņis ir viši’atei- 

'Site šv. Misiņ klatisytE
Visņ likusios dienos laika pašven- 

čiau klaušihejimui ir aprāsiriejimui to 
viso, kas atšitiko su tuo vaiku’ akyse 
mokytpjo Augustino vjršļni’nkd, ir k'itņ 
apsvieštņ zmoņiņ ir vietihiu gyvehtpjy?

Apt rytojays aņķsti j koplypj^ 
sirinķo visi sodāmus gyyentpjai, ģā| lie 
tiek is žingejcļump, nes visi tņ ļajke 
už tiķra s|ebuķla, ķieķ cļel padekp’iimo 
taip mylinciam jņos Dipyui.'

P.o šv. Mi^iņ ilgas tyrin^jimas. At" 
skaiciau sayo sypa^yta prp|oļc6ia if vP 
sy paķlausiap: .

— Ar taip Vļ^ķas jy.yko?,
— Visjšķai taip, atsakē visi vien- 

bal§jai.
Norodamas i§ļ)a{ļdytb ķj rnapp jyp 

dieji, uzķļaugiap 4^r« gal tai nebtiyo 
tikya piirtis, liet tiktai užņiigimas? gaļ 
burtiņinķas ta p^darē arb'a pēdējo apt 
mirtino patalo kita vaikelļ, pariagy i fļe- 
trelj? Bet ta^P. bd^o visy stipras persi- 
tikrinimās, kad gia gaļ buti tikraf ljie- 
vo pirstas; a|sakyrņai visu aiskņs, kad 
toliau bijojaņ koyQti sņ pķljiņiu ir su 
visņ jsitikinimu/

(Daugiau bus).
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KONKORDATAS
TARP 

ŠVENTOJO SOSTO IR LIETUVOS 
VALDŽIOS

(Užbaiga)

XXVIII.
Šis Konkordatas isigalēs pasikeiti- 

mo ratifikacijos aktņ dienoje.
Roma, dvidešimt septinta Rugsējo, 

tukstantis devyni simtai dvidešimt sep- 
tyni. ■ 1 ! ■ i 1

L. f S. Petras Kard. Gasparri
L. t S. Augustinas Valdemara* ;
Esant sudarytam Koņkordatui tarp 

Šventojo Sosto ir Lietuvos Respublikos 
Valdžios ir atatinkamu Igaliotiniiļ pasira- 
šytam dienoje 27 Rugsējo šiiļ meti], šian- 
die 10 dienņ, Gruodžio 1927, Jo Eminen- 
cija Kardinolas Petras Gasparri, švento­
jo Sosto Valstybes Sekretorius, ir Jo Ek- 
scelencija Ponas Daktaras Jurģis šaulis, 
Nepaprastas Pasiuntinvs ir Lietuvos Res- 
publikos Pilnateisis Ministeris, suēj§ i 
Apaštalinius Vatikano Rumus, perskai- 
čius pirmiau atatinkamus ratifikavimo 
rastus, rado visiškai sutinkančius visuo- 
se ir atskiruose jņ straipsniuose. Todel, 
prieita prie pasikeitimo tij pačiiļ ratifika­
cijos aktij ir tikētinumui tokio Akto pa- 
sirašē savo nuosava ranka šj protokolņ, 
dvilypiame originate, pridēdami savņsias 
antspaudas.

Roma, Apaštaliniai Vatikano Rumai, 
10 Gruodžio 1927.
L. f 8. P. Kard. Gasparri
L. t & Dr. J. Šaulis.

ČEKOSLOVAKIJA. — Iš Romos 
praneša, kad Apaštahļ 8ostas jau padaros 
su Čekoslovakija ižengiam&ji koņkordatui 
sutarimg, —“modus vivendiV kilusiems 
nesusipratimams panaikinti.

Ši sutarimg, ivykde: monsign. Borgo- 
ngini, Nepaprastiems Baznytiniams • Rei- 
kalams» Šventos Kongregacijos sekreto­
rius, ir Dr. Krofta, buvusis .Čekoslovakijos 
ministeris Vatikanui. Pastarasis :specia- 
liai iš Prahos Romon pashļstas padaryti 
taikņ, su Apkštahļ Sostu.

Sutarimas bus iduotas abiem pusēm 
patvirtinti.

Padarius nutarim^, Šventasis Tēvas 
audiēncijon priēmē Dr. Kroft^ ir Dr. E. 
Rotztolel. Pastarasis yra Čekoslovakijos 
užsieniņ reikalņ ministerijos narys.

Po audiencijos abu Čekoslovakijos re­
prezentantu isvyko j Prahg,.

Tarp Apaštahļ Sosto . ir Čekoslovaki- 
jos rimti nesutikimai kilo 1925 mētais^ kuo- 
met pastarosies valdžia oficialiai prisidē- 
jo prie žinomo eretiko Joņo Husso pager- 
bimo. Tuo budu valdžia paniekino Kata- 
likiļ Bažnyči$ ir labai jžeidē Čekoslovaki- 
jos katalikus.

Uzregistravps protest^, Apaštalņ 8o- 
stas atšauklē iš Prahos savo reprezentant^. 
Diplomatiniai santykiai buvo nutraukti.

Nuo to laiko Čekoslovakijos valdžia 
kelis kārtus reiškē noro susitaikinti su Va­
tikānu. Pagaliau ji pasižadējo viešai ir 
oficialiai niekād neprisidēti prie Bažny- 
čios priešņ pagerbimo.

“Laivo” Redakcija labai nuoširdžiai 
prašo G’erbiaimļjiļ Skaitytojij atsiņsti i^ 
redakcija likusiņ “Laivo? no. 37 iš 1927 
metiļ. Atsiuntusiems bus gausiai atlygin- 
ta — uLaivo” Redakcija.



MUSVDARBAI
.Grozus reislttwys. . .

Ne. visi žmonēs tur tin gi ir turtinges- 
liieji ne visuometi pinigij turi, ypatkngai 
jeigu seimynQ, ištinka kokia nors nelaimē 
ar nepasisekimas. Taip. Bet ne visi žmo- 
nēs pasizymi savo gera širdimi. Ši ypa- 
tybē yra be galo graži ir negalima pro 
šalj praeiti josios nepastebējus.

Kolegijos Remēju Centras išsiuntinē- 
jo Kalēdiļ metu laiskus su prasymais au- 
koti kolegijos statybai “Dienos Uždarbi”. 
Daugelis, gav§ t§, laiškelj-prašvmēli, jme- 
tē i gurba. Daugelis vēl išgirdo savo sir- 
dyje tautos bals$ ir pasiuntē tam svar- 
biam reikalui šulig savo gaiimybe auk$. 
W tai jiems nuoširdžiausia ačiu! Bet 
štai būta ir tokiņ, kurie norētiļ pagelbēti 
šiam prakilniam tikslui, bet aplinkybes 
neleidžia. Ir jie neužmiršo ger$ paskatini- 
m® žodļ tarti tiems, kurie stovi prie sio 
kiirybos darbo: Malonu mums pabrēžti 
jijju nuoširdumas.

• ; “Gerbiamieji, siunčiu sir dingus iln- 
jējimus su Naujais 1928 Mētais ir tariu 
āčiu už atsipstg, gražiļ Jēzaus pavēikslēlļ. 
Atsiprašau iš sirdies,' kad dabarJabal esa- 
irie biedni ir negalime Jums pagelbēti. 
Nedirbanie jau nuo rugsējo mēnesio, tai

pinigij heturime. Neatsisakbme nuo to- 
%io prakilnaus darbo. Kada tui&sime tā­
dā atsiņsime. Nēužmiršime. Liaikime viso 
gero. —y Jusiai, Youngstown, Ohio.”

“Gerbiamasai Tēve, ačiu už Just] 
atsiiļstg. gražņ paveikslēli. Man labai ne- 
iņalonu, kad šiuo kārtu as negaliu Jums 
nieko padēti. Ona GalviČ., Worcester, 
Mass.”

uBrangusai Dvasios .Teve,. nuosird- 
žiai ačiu už gražņ Šv., Kalēdoms atsiņst^ 
paveikslēli. Pasimelsiu,. kad Kudikēliš Jē- 
ždš lainiintu Jums tuos prakilniuos dar- 
buose... Atsiprašau, kad dabar negaliu 

prisiiļsti Dienos Uždarbj, nes šiuo .laiku 
pas mus darbai labai blogai eina. Vienok 
prie pirmutinēs progos prisiiļsiu,. nes tg, 
prakilni^: istaigā labai branginu. — <7. 
Poškienē, Drexel Hilļ, Pa.”

Gerasai Dievas atlygins jiems už jlj 
gerģ, širdj.

Kolegijos Renvejai prisiunhisieji savo 
aukas pries Kalēdas,

• Ag. Grikšienē Chicago, Ill.............. 1.00
J. Čepaitis Chicago, Ill. .......... 3.00
A. ir 0. Deksniai Chicago, Ill. L. B. 50.00 
J. Lebežknskas Chicago, Ill..........  5.00
A. Kumslytis Chicago, Ill..............  5.32
J. Berkelis Chicago, Ill.................. 5.00
A. Janušauskas Cicero, Ill. ...........  5.00
V. Dargužis Cicero, Ill......... ........... 3.00
P. Karpavičius Cicero, Ill. .......... 3D0
O. Kavaliauskieiiē Cicero, Ill.........  3.00
Jud. Kreminskaite Cicero, Ill. .. 2.00
VI. Diržis Cicero, Ill...................... 1.00
M. Stankevičius Cicero, Ill.............  1.00
Fr. Dabuslaite Roseland, Hl.......... 2.00
J. Paliliunas Chicago, Ill..............  1.00
Em. Šukienlē Chicago, Ill. .......... 3.00
B. Tamošaitis Chicago, Ill. d. už. 8.00
J. B. Brenza Chicago, Ill. d. už, .. 10.00 
J. Skalandžiunas Chicago, Ill. .. 5.00
Tretininkij Dr-j.a Detroit, Mich. .. 5.00
Mar. Koi. Rem. 33 sk. Detroit, Mich. 8.00 
A. J. Sutkus Waukegan, Ill.......... 10.00
L.: Kvederienē Pittsburgh, Pa. ..10.00 
R. Simkus Chicago, Ill. .. ........ 5.00/
P. Ambrozas Cļairton, Pa.............. 5.00
N. J. Jodka Lawrence, Mass. .. $ 5.00
J. Grybas Auburn, Ill................ ’. 5.00
El. Armoņaitē Chicago, Ill. ........... 5.00
J. Smulskis Cicero, Ill................... , 4.50

(Bus .daugiau)

Ņuoširdžiai dekui, gerb. Remejams už aukas. 
Rentējy Centras.



Klausimai it Atsakymai
^KLAUSIMAS. — Ar gali buti lai- 

minga moteryste tokip jaunikaičiņ, ar me- 
rgaičiiļ, kurie bīļvo padar§ skaistybes jža- 
dus, bet paskui, Baznyoiai paliuosavus 
juos nuo izadu, yra susituok§?

I. C., Cicero, III.
ATSAKYMAS. Aišku gali buti 

1 a '|i rminga moteryste 
amžinosios laimes žvilgsniu, nes kitaip 
Baznycia nebutņ leidžiusi sueiti moterys- 
tēn. Kitas klausimas,, ar jie bus laimingi 
šiame gyyenime. Šis ne nuo musņ priklau- 
so. Dievas gali užleisti vargQ, dēlei neiš- 
tvērimo pažadētoje skaistybēje. Bendrai, 
Bažnycia šituo atvēju nelefngvai duoda 
leidimo — tiktai svarbiņ priežasčip dēlei. 
Tpdel darant ļžadus, reikia visiļ pirmā 
gerai ištirti save, ar ištesēsi islaikyti Die- 
vui duotus jžadus.

KLAUSIMAS. Kodei maldose yra 
dažnai vadinamas Dievas “Abraomo Die­
vas”. . “Laivo” Skait. Chisago, III.

ATSAKYMAS. Šitas išsitarimas 
yra paimtas iš Šventojo Rasto Seno jo 
Jstatymo. Dievas panorējo, žinodamas, jog 
daugelis zmoniiļ .atsitrauks nuo Jojo prie 
stabmeldystes, apSaugoti tikējim^ i Dieva 
ir Jojo pažadējima atsiņsti Mesija, Išga- 
nytoja. Šitam apsāugoti Jojo buyo išrink- 
ta žydiļ' tauta, kurios pirmasis patriarka, 
arba galva, buvo Abraomas. Iš Abraomo, 
jojo sunaus Izaoko ir anuko Jokubo ķil- 
mēe tūrē jo užgimti Išganytojas. Šitie Die- 
vo išrinkti del jņ dorybiņ žmonēs buvo 
labai gerbiami žydņ; todel ir Senasis 
Jstatymas kalbēdamas apie Dieva, geres- 
niajam' ispudžiui zydams,. vadipidavo Jj 

Abraomo, Izaoko ir Jokubo Dievas”. 
Taigi ir Baznycia šitā atkartoja savo 
maldose.

KLAUSIMAS. — Kada Dievas su- 
tverē angeliis? Ar pirmā, ar paskui Ado- 
ipo? , S, V-ļ Chicago', III.

ATSAKYMAS. — Pirmā Šv. Rastas 
nesako aiškiai apie laika, kuriame Dievas 
yra sutvēr^s angelus. Iš Jojo mes tiktai 
žinome, jog angelai buvo sutverti, jog jņjiļ 
dalis su liucipieriumi priešaky buvo su- 
kilusi prieš' Dievg,, jog šituos yra noga­
lējas šv. Mykolas Ārkangelas su gerai- 
siais angelais, jog piktoji dvasia, apsi- 
metusi žalčiumi, ivedē nrnsņ pirmuosius 
tēvus pagundon.

KLAUSIMAS, — Jei Dievas atlei- 
džia per išpažintj kad ir didžiausias nuo- 
dēmes ir jas pamiršta, tai kamgi yra 
skaistyklē? 8. V., Chicago, III.

ATSAKYMAS. Pen išpažintj Die­
vas atleidžia nusiķaltim#, o bausm§ už 
sunkiņ. ņuodēmĢ pakeičia liglaikine. To 
reikalauja Dievo teisiņgumas. Kas neuž- 
ganapadaro Dievo teišingumui šiame 
pasauly, tai privalo atsilyginti ki- 
tame pasaulyje, nes “nē vienas nešvarus 
daiktas nejeis j dangaus karalyst^”; Si­
tam atsilyginimui ir yra Dievo pašķirta 
skaistykla.

KLAUSIMAS^- Iš kur atsirado pra- 
vardēs? kaip senai? 8. V., Chicago, III.

ATSAKYMAS. Jos nuo neatrne- 
namiļ laikiļ yra savaime atsiradusios. Nes 
kaipgi atsldrsi žmones kits nuo kito? Gi, 
pavyzdziui, yra ir buvo Sofijiļ. Bet šiuo 
vardu yra daugelis vadinta. Taigi vienai 
nuo kitos atšķirti ir pridedama pravaraē.

KLAUSIMAS. — Ar geras yra kri- 
kštas tautiskoje baznycioje?

f‘Laivo Skdfrtytoja.
ATSAKYMAS. — Apie šit^ “Lai- 

ve” jau buvo paaiškinta. Krikštas gali 
buti geras tiktai toksai, kursa! turi Ro- 
mos-Katalikņ Baznycios minti^— inten- 
cij^. Tēvai, kurie tyciomis krikštija savo 
vaikus pas atskaluņus — nusto ja buti ka- 
talikais,



Amerikos Lietuviņ Zinios.

Labdari/y Draugija. Blaivininkņ kuo- 
pa, kaip1 minēta aukščiaus, sutvērē Lab- 
dariii Draugija su tikslu nesti pagelba 
pavargusioms vietos lietuviņ seimynoms. 
Dr-ja gražiai kl,esti ir gerai darbuojasi.

Joje ņegeistiņas tik tas apsireiškimas, 
kad katalikai per savo neapsižiurējima j- 
leido joje keleta žmoniiļ, pakrypusip prie 
laisyamanybēs. Katalikams reikētp nepa- 
mirštir 1) kad jie šip draugij^, jkurē; 2) 
kad jie j jp sņdējo savo pinigus; 3) kad 
jie nori savo šelpiamus našlaieius išau- 
ginti gerais lietuviais ir kataļikais, tad 
kodei jie duodasi keliems laisvamaniams 
save už nosies vadžioti? Ar ne laikas jau 
butņ susiprasti, ,jp nusikratyti ir dirbti 
toļiau tp gražiļji darba ramiai sau? Spē­
ju, mano patarimas labai vietoje ir ne- 
ņueis niekais.

Knygynas. Blaivininkņ kuopa turi di- 
deli keletņ, šimtp dolerip vērtēs knygynp. 
Tat, patarus gerb. Iran. Jakaičiui, nutarta 
sutvarkyti knygp s^rašp — kataloga ir 
duoti knygas noriptiems skaityti. $kaity- 
tojp-gi didesniam patpgumui išrinktas 
knygius p-nas Grigas. Jis bus knygyne 
kas seķmadienj pp mišparp, ir noriai vi- 
siems patarnaus. Todelei paartina visie- 
,ms lietuviams pasinaudoti teikiama pro- 
ga ir pasiskaityti naudingņ knygelip.

Valdyba,. — Šiame susirinkime ir-gi 
liko išrinkta kuopos valdyba ateinantiems 
metams butent: Firm. VI. Rimša; jo 
padējēja p-ņi Q. Ldienē; prot, rastiņinkē 
p-ni M. šeškevičienē; fin. rast. V. Bla- 
vackas; kasininkē p-ni M. Ščukienē; ka­
isos globējps- p-ļē O. Čivinskaitē ir p-ni 
Žiurinskienē.

Konfetrencijos Re^olwDcijos. Amerikos 
Liet. R. K. Rytiniņ Valstybip. draugijp 
bei kuopņ atstoyņ gausinga konferencija, 
ivykusi 1928 m. sausip 2 dien^, Karalienēs 
Angelp par, salēje, Brooklyn, N. Y. priē? 

m'ē rezoliuciji].
Žemiau spausdinama politinio pobu 

džio rezpliucijos.
Mes su didele širdg.ela turime pa- 

reikšti, kad dabartinēs Lietuvos vyrrau- 
sybēs, koļ jinai nesudarys- Koalicinio Ka- 
bineto ir nesasauks Konstituciniais pamā­
tais Seimo, neremsime ir grieztai protes- 
tuosime prieš jos iieteisētus žygius ižei- 
džiančius ir musņ amerikiečip lietuviiļ 
jausmus.

Grieztai protestuojam prieš vyrrau- 
sybēs nusileidimus Vilniaus klausīmu ir 
reiķalaujame nedaryt su lenkais jokiņ san- 
tykip iki Vilnius nebūs. sugražintas Lie­
tuvai.

Del Kun. M. Krupaviciavis ^puolimo. 
Amerikos lietuviai katalikai dideliu sir­
dies skausmui sutikome žinia apie Lietuvos 
Armijos aviacijos karininku. grupēs pasi- 
elgima — meķsikonišku budu jsiveržuslp 
j Krikšeioniņ Demokratņ Partijos vado 
kun. M. Krupavičiaug būta, — kreipia 
domēs Respubiikos Prēzidento ir Krašto 
Apsaugos Ministerio i t$ liudna fakta ir 
j tai, kad iki šiol neteko pastebēt, kad puo- 
lusieji butiļ tinķamai pabausti, —

Užuoj&ut(Ļ Ķ'dn. M. \Ķrup<wici^i. Ame- 
rikoš Rytiniņ Valstybi^ lietuviņ draugijņ 
atstovņ konferencija reiškia Tamstai, ga- 

'rbingasai tevynaini, gilios užuojautos dē- 
liai padarytos Tamstai morālēs sRrlaudos, 
del Liet. Armijos aviacijos karininloj gru­
pēs puolimo.

P. S. Konferencijoj dalyvavo apie 65 
atstovai ir apie 20 svečiņ.



Pa&ēliaĀ) Lietuvoje ši rudeni, C. S. 
Biuro ■ šurinkais daviniais bulvekasis pra- 
sidēj^s tugsējo m. pabaigoje, daugumios 
ukininky buvo baigtas spalry. men. pirmoj 
puisēj. Bulviy derlius bendrai respubliko- 
je apskaičiuojamas 176 cent, ņuo ha., ar- 
ba 22 proc, mažiau negu 1926 m. ir 29 
proc. mažiau ņeģu paprastai (t. y. vidu- 
tiniškai per paškutinj penkmetj) uždenē- 
davo.'Atšķir ais rajonais užvis geriausias 
bulviy derlius surinktas Klaipedos krašte 
— 222 chtl ir Suvalkijoj —- apie 200 cent, 
nuo ha. Žemaičiuose bulviiļ surinkta apie 
150 cent, nmo ha, o kitose: apskrityse nuo 
150 iki .200 icent. nuo.ha. Bendras bulviy 
derlius apskaičiuojamas 1,221,2 t. tony, 
arba 26^5 proč. mažiau,; negu pērnai. Su- 
puvusiy bei ligy sugadinty bulviy kiekis 
šiemet bendrai respublikoje siekia 8 proc. 
t. sk. . Traky apsk.* bei Klaipedos krašte 
daugiau kaip 20 proc. Kitose apskrityse 
bulviy supuvo daug mažiau. Paly ģinti su 
praejusiais mētais, šiemet bulviy supuvo 
lir plisē kārto daugiau, negu pērnai, bet 
kuone 3 kārtus mažiau negu užpernai.

Runkeliy derlius bendrai respubliko- 
je apskaičiuojamas 252, centneriy nuo ha. 
arba 13 proc. mažiau, negu . pērnai. At- 
skiromiš apskritimis' runkeliy derlius1 svy- 
ruoja nuo 148 cent. (Traky aps.) iki 350 

cent. " Klaipedos kr. Visbse kitose ap­
skrityse runkeliy derlius apskaičiuojamas 
'579,4 e. tony arba 19 proc. mažiau, negu 
pērnai.

Kai del žieminiij. javiļ sējos, tai vi- 
suose apskrityse, išskiriant Žemaičiy, dau- 
guma ukiyinky sfejy pabaigē rugsējo pa­
baigoje bei spaliiļ men. pradžioje. Žemai- 
čiuos sēja uzsit^sē per ,visy spalirj men. 
ir kai kurinos Kretingos bei .Tauragēs 
aps. valsčiuos dar nebuvo galutinai pa- 
baigta iki spaliy mien, pabaiģos. Žiemi- 
niy pasēliņ plotas daugumoj apskričiņ, 
paly ģinti su praejusiais mētais, kiek paiii- 
dējo (2—5 proc.), o Klaipedos krašte.su- 
mažējo (17 proc). Padarytais apskaičia- 
vimais bendrai respublikos žieminry pa- 
'sehy plotas padidējo 10,6 t. ha. arba .apie 
2,0 proc. ļsēti javai sudygo gerai ir lap- 
kričio mēn. pradžioje buvo vertinami taip; 
Žiemk. rugiai ir kviečiai daugumoje ap- 
skričiiļ laikomi geresni už vidutiniškuš, 
Žemačiuos-e ir Klaipedos krašte Idek že- 
miau, negu vidutiniškai. Dobilai ( jaunie- 
ji) Suvalkijoje bei Klaipedos krašte lai­
komi bendrai geresni kaip vidutiniški, o 
kitose apskrityse — kaip geri. Palygigiti 
su praejusiy mety rudeniu, dobilai verti­
nami beveik taip pat, o žiem. rugiai ir 
kviečiai kiek blogiau.

Telefonas Canal 7233

PETRAS CIBULSKIS 
Maliavojimp Kontraktorius

DAžV IR POPIEROS
KRAUTUVĒ

2334 So. Leavitt Str., Chicago, Ill.

Uzsakykit savo gimlnēms j Lietuvq
“DR AUG 4’’

“Draugo’* kaina metams. Lietuvon 
$7.00; pusei mety $4.00 
^DRAUGAS”
2334 So. Oakley Ave. 
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